

诗人陆游也爱茶

□ 霍建明

提起陆游，大家都知道他是著名爱国诗人，一生诗歌创作很多，现存9000多首，著有《剑南诗稿》《渭南文集》《老学庵笔记》等，但许多人可能不知道他还是一个爱茶之人。据统计，他所写的诗中就有320首与茶有关。

陆游生于1125年，卒于1210年，今浙江绍兴人，曾任镇江府、隆兴府通判等职，后奉诏入蜀，任夔州通判和四川宣抚使王炎幕府。陆游在蜀期间也曾投身军旅，任职于南郑幕府。他曾多次上疏，主张抗金，提出整饬吏治军纪、固守江淮、徐图中原的计划。晚年，陆游罢官归居故里，留下绝笔名篇《示儿》，其中“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”两句尤被世人传颂。

通过陆游与茶有关的诗，我们可以窥见诗人陆游是怎样品茶的、品的哪些茶，是怎样煎茶、饮茶的，乃至他是用什么泉水冲茶，品茶的感受又如何等等……

诗人在《喜得建茶》中是这样写的：“玉食何由到草莱，重蚕初喜坼封开。雪霏庾岭红丝碾，乳泛闽溪绿地材。舌本常留甘尽日，鼻端无复鼾如雷。故应不负朋游意，手掣风炉竹下来。”这首诗的意思大概是：非常高兴收到了珍贵的建茶，也就是今天福建武夷山建溪一带的茗茶，打开很贵重的茶盒，

用红丝碾即产自大庾岭的有红丝的石磨把茶叶碾碎，煎出来的茶，喝过之后，嘴里有甘甜的味道，喝完茶也就不再犯困，精神也好了，睡觉也不再打呼噜。好朋友来了，为了不辜负好友心意，他便亲自提着风炉到家附近的竹林中煎茶、品茶。

陆游还在《秋晚杂兴十二首》中提到“聊将横浦红丝碾，自作蒙山紫笋茶”，《同何元立蔡肩吾至东丁院汲泉煮茶》中又提到“雪芽近于峨嵋得，不减红囊顾渚春”，里面写到的蒙山紫芽、峨眉雪芽、顾渚紫笋都是那个时代的名茶。

俗话说，水为茶之母，器为茶之父，好茶必须有好水，对此，诗人深谙此道。如他的诗《试茶》中写道：“强饭年来幸未衰，睡魔百万要支持。难从陆羽《毁茶论》，宁和陶潜《止酒》诗。乳井帘泉方遍试，柘罗铜碾雅相宜。山僧剥啄知谁报，正是松风欲动时。”诗的大意是年纪大了，要多吃饭，抵挡睡魔，不可不喝酒，还可不饮茶。他泡茶的水有著名的乳泉和江西庐山康王谷的谷帘泉，还要配上精致的茶具，即柘罗筛子、铜碾等，用柘蚕丝织成细密的筛子，用铜碾将茶叶碾碎，再过筛，这样煎的茶，才好喝且有味道。

陆游也在自己的诗歌中解说了茶叶的功效，比如在《效蜀人煎茶戏作长句》中写道：“岩电已能开倦眼，春雷不许殷枯下来。”这首诗的意思大概是：非常高兴收到了珍贵的建茶，也就是今天福建武夷山建溪一带的茗茶，打开很贵重的茶盒，

“肠”，这两句的意思是饮茶能解除疲劳，倦眼即开，目光如电。他还在《昼卧闻碾茶》写道：“玉川七碗何须尔，铜碾声中睡已无”，意思是诗人正在休息，隔着窗户听到碾茶的声响，闻到碾茶时散发的香味，使人倦意全无，精神抖擞起来。

陆游不仅喝茶、说茶，还亲自去采茶。在《北岩采茶用〈忘怀录〉中法煎饮欣然忘病之未去》写到“槐火初钻燧，松风自候汤。携篮苔径远，落爪雪芽长。细啜襟灵爽，微吟齿颊香。归时更清绝，竹影踏斜阳。”诗人在幽静的深山中煎茶、饮茶，冲泡的是未经加工制造的新鲜茶叶，是一种简单原始的饮茶方法，诗人感觉到“襟灵爽”“齿颊香”“更清绝”，不知不觉一直喝到了傍晚，在竹林中踏着斜阳才回到简陋的家中，连身上的病也忘掉了，在非常“忘怀”的美好感觉中度过了这一天。特别是他的《幽居即事九首》中反映了自己年老隐居家乡的生活，自己不饮酒，亲自动手碾茶，还俯卧在石头上，听着煎茶的声音，听着松林间的风声，过着怡然自得的田园生活。

诗人陆游不但爱茶，自己煎茶，品茶，还发明了许多茶的不同喝法。这在他的诗中多有体现，比如在《午坐戏咏》说“贮药葫芦二寸黄，煎茶橄榄一瓯香”，和在《夏初湖村杂题》中说“寒泉自换菖蒲水，活火闲煎橄榄茶”，以上两首诗都写到了将

茶和橄榄一道煎吃的做法。诗人在《杂咏园中果子》中说“山杏溪桃本看花，累累成实亦堪夸。盐收蜜渍饶风味，送与山僧下夜茶。”这是说茶与蜜饯共同煎饮。

看到这里，大家可能要问了，陆游为什么会写那么多茶诗，为什么这么爱茶呢？我想原因有二：一是陆游的家乡即今天的浙江绍兴，宋代时就是产茶的地方，另外呢，更值得一提的是，宋淳熙五年（1178年），陆游曾经做过十年的茶官，即“福建及江南西路提举常平茶盐公事”，这是个什么官呢？就是相当于福建、江西等地专卖茶盐的官，还要负责平抑物价。其间，他还曾到产茶众多的四川任职。因此，诗人有机会品尝到众多各地的名茶，爱茶并为茶写诗作赋，也就不足为怪了。

陆游爱茶、品茶、饮茶，还常以唐朝同族的“茶神”陆羽自比，他在《八十三吟》中说“桑苎家风君勿笑，它年犹得作茶神”，又在《戏书燕儿》中说“水晶《茶经》常在手，前身疑是竟陵翁”，这里面的“竟陵翁”就是指陆羽。

陆游作为诗人，在文学史上青史留名；作为爱茶人，在中国茶史上也留下了浓墨重彩的一笔，也让今天的我们能够跟随诗句中他的脚步，在茶香四溢的历史长河中徜徉徘徊。

（作者单位：河北省司法厅）

助力司法责任制改革 深入探究检察权运行 ——评《检察权运行机制研究》

□ 郑雁冰

《检察权运行机制研究》一书，由知识产权出版社2021年3月出版，作者是河北工程大学法学院老师张永进博士。张永进曾长期在邯郸市检察机关工作，后回归高校，对刑事诉讼有自己独特的见解。

随着检察权运行机制改革在全国检察机关的推开，检察权运行机制改革已经从理论课题成为影响检察官员乃至全体检察员的制度变革。党的十九大就深化司法体制改革进行了新的部署，这为检察权运行机制的完善提供了重要指引。国家监察委员会对检察权运行机制影响较大，使得其重新进行调整。本书则是紧随时代脚步，通过作者自身的社会经验和深厚的法学知识功底，对检察权运行主要问题作出的科学回应，体现了一个法学知识分子的时代责任感和使命感。

书中，作者参考了300余篇中外高水平文献资料，搜集并分析了大量数据，并以表格图表等形式向读者展示出了作者的观点。具体而言，本书的特色与价值体现在以下方面：

研究主题明确，角度独特新颖。如书名所言，该书主要研究“检察权运行机制”，其中核心主题是检察权的“运行”。检察权运行机制是检察权的动态表现形式，作者强调对于检察权运行机制的研究，应该从单独关注制度文本规范转向关注检察权动态运行机制。

问题意识突出，立足社会实践。问题意识突出，与作者自身的社会经历密不可分。作者曾任邯郸市人民检察院办公室副主任，检察官的任职经历，使作者更能深刻地发现检察权运行机制存在的问题，并凭借自身积累的法学理论知识，提出解决建议。

本书密切关注司法改革实践，通过对部分司法责任制改革试点单位的分析，进行类型化归纳。当然，在

试点单位的选择上尽可能采取客观抽样进行，从而确保改革样本的代表性。

同时，本书也具有一定理论视野。根据最高人民法院关于检察权运行机制的有关改革文件和学界研究成果，可将检察权运行机制的基础理论分为：检察官的独立性、运行结构、监督机制、责任追究和保障机制等方面。检察权运行机制的理论研究是本书的重要研究思路之一。通过明确检察权运行机制的概念，从而防止概念定义上的误区。

框架结构清晰，论证逻辑严谨。本书基本遵循了经典实证研究范式，即问题凝练→现状梳理→理论建构→实证分析→对策建议。通过透视九个具有代表性的检察权运行机制改革试点省份的改革情况，作者对五大机制进行观察和评估，总结出试点省份检察权运行机制改革的主要特征。

参考资料翔实，观点可信。本书所依赖的研究资料，类型全面，数量丰富。翔实丰富且高质量的参考文献，保证了本书观点的科学性、真实性和可信度。通过对检察权运行机制相关主题的定量研究，作者揭示出该主题研究发展轨迹。以2013年为时间节点，在此之前实务部门和学界对此的关注较少且不深入；2013年以来，随着检察机关责任制改革试点的推行，实务部门增加重视，学界研究成果不断涌现。

法学研究方法，与时俱进。本书采用了调查问卷和个别访谈等研究方法。同时本书对检察权运行机制的研究，跳出了就制度研究制度的窠臼，不仅仅以立法者和司法实务者的角色研究问题，还从社会科学的研究视角分析检察权运行机制改革。本书作为一本法学著作，虽然没有上升到法学理论创新的高度，但是对当下检察权运行机制改革完善的社会实践而言，仍具有重大参考阅读价值。

（作者单位：大名县人民检察院）

油菜花



□ 文/图 王萌

“黄萼裳裳绿叶稠，千村欣卜炸新油”。时间好像长了翅膀，匆匆在指尖滑过，如白驹过隙，又到了油菜花开的季节。

油菜花的花语是加油鼓励和无私奉献。油菜花在经历严寒之后于乍暖还寒时盛开，向我们发出春的信号，带来春的鼓励。这不由得让我想起初入职时的茫然无措和

无从下手，是单位的领导和同事给我指点迷津，在我心情起伏时给了我莫大的鼓励，让我感受到单位这个大家庭的温暖，这不正是油菜花的花语——加油鼓励！

油菜花在盛开时毫不吝啬，为灿烂的梦想绽放、奉献，这不由得让我想起日常工作中的情景。年迈的法官不顾不上吃饭休息，拖着疲惫的身躯整日奔波，只为全面了解并解决当事人的疑难问题；年轻的

法官为了尽快办结案件，舍下自己家庭和嗷嗷待哺的孩子，夜以继日加班加点；为了尽快把手续送到当事人手里，书记员们不辞辛苦风雨兼程……这些不正是油菜花的花语——无私奉献！

油菜花一年一度盛开，但是油菜花所象征的花语加油鼓励、无私奉献每时每刻都在我们心中。

（作者单位：新乐市人民法院）



春山可望

闫明 作

（作者单位：肃宁县人民检察院）

鸿雁北归春已暖



□ 赵增强

3月的春天，花红柳绿，草长莺飞，空中不时飞过一排排北归的鸿雁，它们迎着信风，振翅飞行，带着对南方的感恩之心，踏上归乡的征程，不畏万水千山，掠过宁静的田野，飞越高山和湖泊，一路向北，回到自己的家园。

鸿雁北归是一种承诺，也是一种洗礼，更是一种挚爱。它们春日北归，秋时南飞，为了承诺从不失信，不管在何处繁殖，不管在何处过冬，南去北来是它们不变的方向。

鸿雁的北归，标志着春的暖意和浪漫的开始。田间地头，一簇簇的小草冒出了嫩芽，路旁的小树也吐出了嫩绿的枝条。站在田间，迎着扑面而来的一缕缕带有泥土醇香的清风，听着空中鸿雁的阵阵鸣叫，手中再拈一片野花瓣放进嘴里细细咀嚼，直到一丝甜意从舌底泛起，望着田间绿油油的麦田，不安的心

瞬间平静了下来，让自己彻底进入了春天的怀抱。

在这花红柳绿的浪漫春天里，西下的夕阳，透过粉红的花瓣斜照着我

的脸庞，望着鸿雁在凌空翱翔，那舒展的身姿，俊美的体态，整齐的队形，让风放肆地掠过头发，穿过衣衫，感觉蓝色天空离自己更近了。我把所

有的深情与思念都交给春天，放下久久不能释怀的牵挂，把心情撒向湛蓝的天空，捧着一路的执着和芬芳，静静地漫步在春天的原野里，呼吸着清新的空气，沐浴着一丝温暖而又柔和的气息，慢慢地将所有的过往折叠在风霜浸染的鬓角。有时真的希望自己也能化作一只自由自在的鸿雁，尽情地飞翔在空旷的天宇下，与良人做伴，不负春天的浪漫。

春天的温暖，给了我希望，让我重燃斗志，重新面对生活，面对眼前的一切；春天的温暖，给了我的新的感觉，让我感觉到万物正在生长；春天的温暖，给了我火一般的激情，让我敢于面对坎坷的人生。感谢春天的温暖给我带来的力量和信心，让我在温暖的春天里坚定所念，行至远方……

（作者单位：邢台市信都区人民法院）